

31
КомиссияСОВ. СЕКРЕТНОЭкз. № 3

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГОРКОМА КП ЛИТВЫ

товарищу МИКАЛАУСКАСУ Ю. В.СПЕЦСООБЩЕНИЕ

В связи с занятой позицией главы Советского государства товарища ХРУШЕВА на совещании глав правительств в Париже, в аппарат КГБ в городе Каунасе продолжают поступать сигналы о настроении и реагировании населения на создавшуюся обстановку.

Из поступающих сигналов явствует, что жители города Каунаса положительно отзываются о заявлении товарища ХРУШЕВА главам западных держав в Париже.

Так, 17 мая сего года в красном уголке 4-й дистанции пути /ст. Каунас/ после окончания митинга рабочий дистанции МАПИЯУСКАС в беседе со своими товарищами по работе говорил: "Если США не хотят согласиться с мнением Советского правительства, то Никите Сергеевичу нечего делать в Париже."

19 мая сего года во дворе дома № 7, по улице Баранаускио, между домохозяйками: РАЧЕНЕНЕ, БАГДАНАВИЧЕНЕ и другими зашел разговор о совещании глав правительств в Париже, все они возмущались тем, что американцы послали свой шпионский самолет на нашу территорию и тем самым сорвали

- 2 -

совещание в Париже. Они пришли к мнению, что американцы это сделали умышленно с целью сорвать совещание в верхах. Вместе с тем они высказывали свое сожаление, что совещание не состоялось, и это усложнило международную обстановку.

В тот же день в беседе со слушателями религиозного культа ректор Каунасской духовной семинарии ксендз ЛАПЕ говорил: "Очень правильно поступил тов. ХРУШЕВ, что сказал американцам правду в глаза. Хотя один раз они обязаны наклонить голову перед Советским Союзом. Раньше американцы хвалились атомным оружием, в то время СССР молча готовил ракетное оружие".

Продолжая, ЛАПЕ говорил: "Чем дальше все больше развивается техника, все труднее нам ксендзам становится доказывать о существовании бога..."

Одновременно с этим в аппарат поступают сигналы о высказываниях отдельных лиц, которые истолковывают эти вопросы со своих антисоветских позиций.

Так, прибывший в 1955 году из заключения бывший лидер буржуазной партии "христианских демократов" БИСТРАС обвиняет товарища ХРУШЕВА в том, что он, зная, что совещание в верхах не состоится, поехал в Париж. Надо было написать свои претензии и послать дипломатическим путем. По мнению БИСТРАСА налет американского самолета это провокация летчика, который специально сохранил части своего самолета и другие вещественные доказательства агрессии американцев.

Бывший лидер партии "ляудиников" ТОЛЮШИС по этому вопросу заявил: "Русские ведут агрессивную политику. Неужели они думают, что они сильнее и крепче Запада в военном отношении. Война может не быть только потому, что западные державы не хотят войны."

- 3 -

ТОЛЮИС также высказывал свои обвинения в адрес товарища ХРУШЕВА за его грубости в своих выступлениях и считает, что совещание в Париже сорвано по вине тов. ХРУШЕВА.

ТОЛЮИС заявил: "Советский Союз своей политикой в Париже хотел внести разногласия между Западными державами и заранее подготовил явно неприемлемое заявление".

С отрицательным мнением за исход Парижского совещания высказываеться адвокат Каунасской юридической консультации, бывший социал-демократ, АРМАЛИС Пятрас. Он говорит: "Что совещание в верхах будет обречено на провал я предвидел уже 2 месяца тому назад. В Париже ХРУШЕВ заварил такую кашу, что теперь трудно с ней разобраться. Он там договорился до того, что стал называть корреспондентов ублюдками и т.д. ХРУШЕВУ было ясно, что на совещании в верхах он не сможет ничего добиться, делать уступки Западу тоже не удобно, поэтому он и стал размахивать ультиматумом. Вот вам и мирное сосуществование..."

17 мая сего года председатель профкома треста благоустройства города АДОМАЙТИС Данелиос говорил:

"Совещание уже закончилось, сейчас надо ожидать войны. Если только вспыхнет война, то такие страны как Венгрия, Чехословакия и другие отойдут от лагеря социализма, а страны Азии не помогут Советскому Союзу."

В тот же день рабочий завода "Иикарас" МАСЮЛИС Альгирдас, прослушав сообщение по радио о ходе парижского совещания заявил: "ХРУШЕВ явно усиливает холодную войну и стремится спровоцировать настоящую войну, это и есть диктат с позиции сил. Я думаю, что ХРУШЕВ ошибается в силе СССР, считая, что одним ударом покончит с капитализмом.

- 4 -

Я не удивляюсь, что после таких заявлений ХРУШЕВА может быть брошена водородная бомба в Турцию или Пакистан с той целью, чтобы капиталисты присмирили."

МАСЮЛИС возвратился со спецпоселения.

Других сигналов по этому вопросу не поступало.

*% И.О. УПОЛНОМОЧЕННОГО КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР В ГОРОДЕ КАУНАСЕ-*

/ГУРБИНИКAS/

"3" июня 1960 года.

№ 2/2762

*зарубеж копии изображений
телефону в 10% копия зерна
еши. опоружен. в шин-
кальмай Федор*

Отп.2 экз.
экз. №1-в адр.
экз. №2-в дело № _____
исп. Середа
м.б. № 3318
2.II.60 г.